他亲自带队调查,因为"蹲下去才能看

焦裕禄长期患有肝病,剧痛难忍时,他

焦裕禄始终艰苦朴素,他生前用过的棉

"路漫漫其修远矣,两袖清风来去。为

50余年间,一代代共产党人在兰考大

到蚂蚁"。3个月的时间里, 焦裕禄带领全

县干部跑了120多个大队,行程5000余里,

用钢笔、茶缸盖、鸡毛掸子顶着肝部, 日子久

被上有42个补丁,褥子上有36个补丁。一

次,当他听到自己的孩子"看白戏"时,立即

官一任,造福一方,遂了平生意。绿我涓滴,

会它干顷澄碧。"50多年前,焦裕禄带领兰

考人民与"三害"抗争、广植泡桐,在兰考贫

地接力奋斗。2017年3月,兰考成为河南

省首个脱贫摘帽的贫困县;焦裕禄当年带领

大家栽下的泡桐树,如今制作成一件件美妙

的乐器、一件件精美的家具,成为兰考人民

瘠的土地上播撒下了"千顷澄碧"的希望。

了,他坐的藤椅被顶出了一个大窟窿。

掌握了整治"三害"的第一手资料。

拿钱让孩子到戏院补票。

致富奔小康的重要产业。

心中装着百姓 一切为了人民

焦裕禄精神述评

□新华社记者 翟濯

1966年2月,长篇通讯《县委书记的榜 样——焦裕禄》播发,焦裕禄的名字传遍千 家万户,成为全国家喻户晓的共产党人的光 辉典范和全体党员干部崇敬的榜样。

在兰考工作的475天,焦裕禄带领兰考 人民除"三害"、种泡桐,用生命树起一座共 产党人的巍峨丰碑,铸造出熠熠生辉、穿越 时空的伟大精神——亲民爱民、艰苦奋斗、 科学求实、迎难而上、无私奉献的焦裕禄精

2014年3月17日,在河南省兰考县调 研指导党的群众路线教育实践活动的习近平 总书记,再次来到焦裕禄同志纪念馆,参观 焦裕禄生平事迹。他指出,焦裕禄精神同井 冈山精神、延安精神、雷锋精神等革命传统 和伟大精神一样,过去是、现在是、将来仍然 是我们党的宝贵精神财富,我们要永远向他

"拼上老命,大干一场,决心 改变兰考面貌"

走进兰考县焦裕禄同志纪念馆,首先见 到的是焦裕禄震撼人心的奋斗誓言和临终

"拼上老命,大干一场,决心改变兰考面

"活着没治好沙丘,死了也要看着把沙

1962年冬,兰考县正遭受严重的风沙、 内涝、盐碱"三害"。焦裕禄临危受命,带领 干部群众追洪水、查风口、探流沙,总结出了 整治"三害"的具体策略,探索出了大规模栽

"心中装着全体人民,唯独 没有他自己"

国防大学马克思主义研究所研究员颜 晓峰认为,焦裕禄精神丰富深邃,其核心是 "心中装着全体人民、唯独没有他自己"的公 仆情怀。

当年,兰考群众听说来了一位新的县委 书记时,焦裕禄已经下乡三天了。为了拉近 和群众的距离,他提出了"三同"工作法——和 群众同吃、同住、同劳动。

大雪封门夜,他不顾风雪访贫问苦。面

对老乡"你是谁"的疑问,一句"我是您的儿 子",让老乡热泪盈眶。

在兰考,焦裕禄只留下了4张照片,其 中3张是别人给他偷拍的。他常说:"镜头 要多对准群众,多给他们拍些照片,多有意

他把让兰考人民生活得更好看得比自 己生命还要重。临终前,焦裕禄依然惦记着 张庄的沙丘封住了没有,赵家楼的庄稼淹了 没有,秦寨的盐碱地上麦子长得怎么样,老 韩陵地里的泡桐栽了多少……

斯人已逝,"焦桐"有情。

79岁的兰考农民魏善民有一个保持了 50年的习惯,每天一大早,他都要驮着扫 帚、簸箕,到离家一公里外的一棵树下扫叶、

这是1963年,焦裕禄亲手种下的一株 小树苗,如今已长成5米多粗、26米多高的 参天大树。附近的泡桐树更新了三四代,它 仍傲然挺立。这棵树,当地百姓亲切地称呼 它为"焦桐"。

到最穷的人家吃派饭了解百姓实情,让 女儿去又苦又累的酱菜园干活……每个在 "焦桐"下休憩的人,都能讲出一段焦裕禄的

"正是由于焦裕禄把人民放在心中最高 的位置,将心比心、以心换心,人民也把他放 在心中最崇敬的位置。"颜晓峰说。

"百姓谁不爱好官"——人民

"百姓谁不爱好官?把泪焦桐成雨。生 也沙丘,死也沙丘,父老生死系。暮雪朝霜, 毋改英雄意气! ……"1990年7月,有感于 焦裕禄精神,时任福州市委书记的习近平填

写了《念奴娇·追思焦裕禄》一词。

习近平总书记在兰考县调研指导党的 群众路线教育实践活动时,强调指出:要特 别学习弘扬焦裕禄同志"心中装着全体人 民、唯独没有他自己"的公仆情怀,凡事探求 就里、"吃别人嚼过的馍没味道"的求实作 风,"敢教日月换新天""革命者要在困难面 前逞英雄"的奋斗精神,艰苦朴素、廉洁奉 公、"任何时候都不搞特殊化"的道德情操。

跟随焦裕禄工作过一年零四个月的原 兰考县委办公室通讯干事刘俊生,生前深有 感触地说:"人民呼唤焦裕禄,是在呼唤我们 党一贯同群众血肉相连的好传统,呼唤一切 为了人民、一切依靠人民的好作风,呼唤我 们党的崇高理想。"

令人欣慰的是,焦裕禄精神流淌在一代 代共产党人的血液中:扎根乡镇50年的"乡 镇党委书记的榜样"吴金印,"一腔热血洒高 原"的改革先锋孔繁森,心系群众、无私奉献 的"全国优秀县委书记"廖俊波……

已经在焦裕禄同志纪念馆从事讲解工 作28年的董亚娜经常被问到一个问题:日 复一日讲解着同样的内容,是否会感到厌

董亚娜说,越讲焦裕禄精神,就越能感 受到焦裕禄精神的伟大。"焦裕禄书记是一 本永远读不完的书,常读常新。"

历史长河奔流不息,焦裕禄精神历久弥 新、价值永恒。在实现中华民族伟大复兴 的新征程中,学习弘扬焦裕禄精神,将激励 全党干部群众进一步牢记初心使命,矢志 奋斗前行,汇聚起全面建设社会主义现代 化国家、实现中华民族伟大复兴中国梦的 磅礴力量。

(新华社郑州8月18日电)

在九龙坡区 举办的"百米长

卷书丰碑"活动

中,100 名书法

家和书法爱好

者同台现场书

写100句名言,

形成百米书法

九龙坡区打造"九说"党史品牌

"文艺范儿"党史学习教育接地气聚人气

□本报记者 王亚同

丘治好。"

种泡桐的办法。

用经典音乐、诗词传递坚定信念,以 笔墨丹青、红色影像、曲艺楹联等传讲党 史 …… 自党史学习教育开展以来, 九龙坡 区充分利用文艺人才、资源丰富优势,创新 开展了"九说"党史系列活动,通过书法、音 乐、美术、诗词、曲艺、影像、诵读、楹联、数字 等9种方式开展党史学习教育,引导党员干 部读党史经典、忆百年峥嵘、传薪火精神。

一场主题创作吸引千余名

每幅宽1.6米、长4米的25幅画,艺术 再现了开天辟地、南昌起义、开国大典、抗美 援朝、"一带一路"等百年党史的重要节点, 由重庆、贵州、云南三地上千名党员群众,历 时月余创作完成的"百年风华"百米党史画 卷,目前正在九龙滩广场展出,吸引众多市 民参观。

站在百米长画前,华润二十四城居民曾 丽和两个孩子都露出了笑脸。"看到我们参 与创作的画在这里展览,孩子们都很高兴, 碰到同学朋友都拉过来看一看。"曾丽说,今 年5月底、6月初,社区举办百米党史画卷创 作,她带着10岁的女儿和7岁的儿子,参与 了其中"中国梦"等主题画卷创作。"让小孩 在参与创作的同时,铭记党的百年历程,传 承红色基因,很有意义。'

邀请各地党员、群众参与"百年风华 百米画卷"主题创作,最终组成一幅百米画 卷,在各地展览、宣讲其中的党史故事,只是 九龙坡区"美术说"党史的一个缩影。

党史学习教育中,九龙坡区着力整合辖 区资源优势,开展"画说百年"画作赏析、美术 作品创作等系列活动,邀请动漫大师林敏、雕

看红色电影"沉浸式"学党史 受欢迎 今年7月的一天晚上,在重庆建川博物 馆,居民们坐在幕布前等待着一场精彩的露 天电影播放——当晚,九龙坡区"九说党史

塑大师张俊德等艺术家,创作连环画《解放》、

雕塑《窑洞对话》等美术精品200余件。

之影像说党史"活动走进该馆,播放经典红 色电影《建党伟业》。电影开映前,谢家湾街 道鹅公岩社区老党员刘勇,围绕电影的故事 背景进行了简短宣讲。 "爸爸妈妈说他们小时候最稀奇露天电

影,今天也带着我来看。"来自附近华宇春江 花月小区的初二学生罗晨曦说,历史书上学 了这些知识,但是看电影更直观。通过观看 电影、听宣讲,让他对革命先辈更加崇敬,也 激励他更加爱党、爱国。

九龙坡区惠民电影公益放映单位渝隆

集团韵龙公司负责人介绍,"九说党史之影 像说党史"进基层活动开展以来,已接连走 入周贡植故居、刘伯承六店旧居、交通茶馆 等爱国主义教育基地、景点景区,放映包括 《金刚川》《建党伟业》《邓小平1928》等多部 红色影片,目前已累计放映红色电影1500

河岛 地面

打造"九说"党史学习教育 活动品牌

不久前,九龙坡区"九说"党史之"数"说 党史学习教育平台正式上线。这标志着该 区在传统学习教育基础上,创新运用大数据 手段,把"纸面"党史学习教育信息搬上"云

此外,九龙坡区还运用音乐、书法、诗 词、曲艺、诵读、楹联等形式学习宣传党史, 以干部群众喜闻乐见的形式,使党史学习教 育接地气、入人心。

如,音乐说党史,成立"乐说党史"宣讲 小分队,采取"唱+讲"等方式,以史串歌、以 歌叙史开展宣讲,累计赴基层开展宣讲200 书法说党史,组织100名书法家和书法

(受访单位供图)

爱好者,在宣讲现场书写习近平总书记"七 一"重要讲话中的金句和党史名言,累计赠 送群众书法作品2万余份。 诵读说党史,举办首届市民诵读大赛,

围绕学党史举办70项读书活动,借助全区 阅读联盟、24小时图书馆等,引导党员干部 群众读党史经典。

楹联说党史,围绕党史学习教育创作楹 联1580多幅,举办"千秋伟业 百年风华" 楹联书法展,精选400副优秀楹联作品编印

目前,九龙坡区"九说"党史已累计开展 各类展览、展演、宣讲及送红色电影等活动 2800余场次。

是拥有悠久历史的伟大文明。伊方理解 中方为维护国家主权、安全和领土完整采 取的举措,坚定奉行一个中国政策。伊方 感谢中方为伊拉克经济重建和抗击新冠 肺炎疫情提供的帮助,愿深化伊中友好关 系,希望同中方继续加强抗疫合作,扩大双 边贸易投资合作,拓展文化、旅游、青年、体 育等领域交流合作。伊方愿同中方密切战 略沟通,共同应对国际地区形势急剧变化, 合作打击恐怖主义,维护地区和世界和平 稳定。

(上接1版)伊方坚定支持中方在涉台、涉 疆、涉港等问题上的立场,坚决反对个别国 家借病毒溯源问题打压遏制中国。中方倡 议共建"一带一路"充满战略远见,伊方愿积 极参与。

新华社北京8月18日电 国家主席 习近平8月18日同伊拉克总统巴尔哈姆通 电话。

习近平指出,伊拉克是最早同新中国建 交的阿拉伯国家之一,也是中国在西亚北非 地区共建"一带一路"的重要合作伙伴。作

为伊拉克人民的真诚朋友,中方积极参与伊 拉克经济重建,各领域友好务实合作稳步推 进。新冠肺炎疫情发生后,中伊相互支持, 守望相助。中方高度重视发展中伊关系,愿 继续支持伊方抗击疫情,扩大两国能源、电 力、交通等领域合作,助力伊经济重建和社 会发展,推动中伊战略伙伴关系得到更大发

习近平强调,中方坚定支持伊方维护 国家主权、独立和领土完整,支持伊方打 击恐怖主义、维护国家安全稳定,支持伊

人民自主选择符合本国国情的发展道路, 反对任何外部势力干涉伊内政。希望伊 拉克各派别加强团结,推动国内政治进程 取得新进展,实现长治久安和繁荣发展。 中方愿同包括伊拉克在内的友好国家一 道,共促和平与发展,推动构建人类命运 共同体。

巴尔哈姆表示,中国共产党成立100 周年,对于中国和世界都是具有里程碑意 义的重大事件,祝愿中国以此为新起点在 未来征程上取得新的更大成就。伊中都

> 统筹用好"四山"良好的生态资源、旅游资 源、人文资源,谋划发展生态旅游、康养休 闲等绿色产业,加快山城步道等设施建设, 推动"四山"提档升级。各相关区县要做好 "四山"管控区规划优化方案与各类规划有 机衔接,自觉保护好"四山",让重庆颜值更

市有关部门、区县、企业参加。



2002年8月19日

黎昌和先进事迹报告会在京举行

2002年8月19日 重庆市石柱土家族自治县国土房 管局党组成员、副局长黎昌和先进事迹报告会在京举行。 中共中央政治局委员、书记处书记、国务院副总理温家宝 亲切接见了黎昌和亲属和黎昌和先进事迹报告团成员 2002年5月19日,黎昌和为抢救一名落水学生英勇献身, 年仅39岁,其先进事迹在全国引起强烈反响。2002年被授 予"振兴重庆争光贡献奖",2007年被授予"重庆直辖 10年建设功臣"荣誉称号。

中共重庆市委宣传部 中共重庆市委党史研究室 重庆日报 联合推荐

重庆市"扫黄打非"工作领导小组 2021年第二次全体会议召开

本报讯 (记者 王亚同)8月18日,市"扫黄打非"工作领 导小组召开2021年第二次全体成员电视电话会议,深入学习贯 彻习近平总书记关于意识形态工作的重要指示精神,贯彻落实 中宣部和全国"扫黄打非"工作小组工作要求,部署下一步全市 "扫黄打非"工作任务。市委常委、宣传部部长、市"扫黄打非"工 作领导小组组长张鸣出席会议并讲话,副市长、市"扫黄打非"工 作领导小组副组长蔡允革主持会议。

会议认为,今年以来,全市"扫黄打非"工作组织领导坚强有 力,专项整治扎实有效,案件查处震慑有力,协调联动顺畅有序, 为庆祝建党100周年营造了良好的思想文化氛围。

会议强调,当前"扫黄打非"工作任务繁重,要进一步提高政 治站位,增强政治自觉,深化集中行动,强化系统治理,为庆祝建 党100周年、"十四五"开局和党史学习教育保驾护航。要突出 首要任务,聚焦主题、突出重点,坚决有力查处案件,严厉打击线 上线下有害信息和出版物。要大力激浊扬清,深入开展"新风 集中行动,持续整治网络淫秽色情低俗信息,构建网络、校园、社 会、家庭立体"护苗"格局,扎实开展打击新闻敲诈和假新闻专项 行动。要加强组织领导,形成强大合力,推动"扫黄打非"工作不 断取得新成效。

李静在调研房地产商会、大健康产业商会时强调 以商会建设为抓手 推动全市民营企业高质量发展

本报讯 (记者 周尤)8月18日,市委常委、统战部部长李 静赴两江新区、北碚区、渝北区调研房地产商会、大健康产业商 会,并与会员企业座谈。她强调,要深入学习贯彻习近平总书记 七一"重要讲话精神,加强商会组织建设,发挥桥梁纽带作用 促讲民营经济高质量发展。

李静一行先后前往大健康产业商会、房地产商会及会员企 业实地走访调研,在座谈会上,组织学习了习近平总书记在7月 30日中央政治局会议的重要讲话精神和我市贯彻意见,8月17 日中央财经委员会第十次会议上的重要讲话精神,听取企业经 营情况和意见建议。

李静强调,要深入学习贯彻习近平总书记"七一"重要讲话精 神,贯彻落实中央决策部署和市委工作要求,促进民营企业健康 稳定发展。扎实开展统一战线"学党史、讲条例、增合力、促发展 大走访大谈心活动,高标准推进"服务高质量发展商会建设年" 推动银政企共同发力,帮助民营企业解难题、办实事。各级统战 部门、工商联要加强领导、压实责任,支持商会改革发展,以商会 建设成效助推民营经济实现高质量新发展。各级商会组织要充 分发挥促进行业发展、服务会员企业的作用,积极反映并协调解 决会员企业经营发展中的困难问题,引导会员企业转型升级,推 动行业持续健康发展,为全市经济社会发展作出新的更大贡献。

万开云同城化发展党政 联席会议第一次会议召开

莫恭明出席并讲话

本报讯 (通讯员 梁剑 周志华)8月18日,万开云同城 化发展党政联席会议第一次会议在万州召开,深学笃用习近平 新时代中国特色社会主义思想,深入学习贯彻习近平总书记对 重庆提出的重要指示要求,认真落实市委、市政府推动"一区两 群"协调发展部署安排,研究推动万开云同城化发展相关工作。 市委常委、万州区委书记莫恭明主持并讲话。

会议审议了万开云同城化发展实施方案任务分工、同城化 便捷服务事项有关实施方案,同城化发展专项工作组、联合办公 室组织架构及工作规则等有关文件;听取了万开云同城化发展 2021年重点工作推进情况汇报。

莫恭明指出,要持续深化战略共识,增强推动万开云同城化 发展的使命感和责任感,走好区域协同协作之路。要牢牢把握 目标定位,加快建成三峡城市核心区、绿色工业和现代服务业集 聚区、综合交通枢纽和物流中心、三峡旅游集散中心和对外开放 门户。要不断明晰发展路径,坚持一体化规划、组团式发展、协 同性建设,积极构建区域协调发展新格局。要做实做细具体抓 手,加快推进基础设施、产业发展、公共服务和体制机制同城化, 加快筹建投资平台,协同建好合作示范区,为渝东北三峡库区城 镇群建设做好示范。



●8月18日,我市召开全民反诈专 项行动视频推进会,副市长、市全民反 诈专项行动指挥部指挥长、市公安局局 长胡明朗出席并讲话。(记者 周松)

吴清辉同志逝世

本报讯 重庆市公安局九龙坡区分局原政委(副厅级) 吴清辉同志,因病于2021年8月18日逝世,享年87岁。 吴清辉同志系重庆渝北人,1951年9月参加工作, 1954年11月加入中国共产党。

(上接1版)要管理好、规范好户外广告,让 户外广告的经济功能服从城市的功能品质、 内容形式服从城市的市容品质、显示方式服 从城市的生活品质,为优化城市环境增分不 减分、添彩不添乱。要抓紧完善规划体系, 做到规划引领、先规后设、不规不设。要提 升重要区域户外广告品质,聚焦热门商圈、 交通枢纽、景观大道,提升广告设计品质,做

到与区域功能相适应、与地域文化相融合、 与城市景观相协调。要着力整治户外广告 布局不合理、安全隐患、设置缺乏美感等突 出问题,为市民守护"头顶上的安全",为城 市营造良好发展环境。要整合工作力量,强 化区县、部门、企业、市民各方责任,形成齐 抓共管、协同推进的良好局面。

会议强调,"四山"是中心城区重要的

生态屏障,是"城市绿肺""市民花园"。推 动"四山"管控区规划优化,有利于进一步 优化生产、生活、生态空间布局,提升"四 山"的保护和管理水平。要严守"三条控制 线",科学划定并严守生态保护红线、永久 基本农田和城镇开发边界。要实事求是优 化,使城镇、乡村生活空间布局更加符合实 际要求、符合群众期待。要稳妥有序利用,

高、气质更佳。